
Politični 
In gospodarski položaj 

pred otvoritvijo 
narodne skupščine. 

Jesensko zasedanje narodne skupščine se bliža. Še 
kakšnih 10 dni in narodni poslanci se bodo zopet zbrali v 
beogradskem parlamentu. Ali je kaj upanja na plodonosno 
in za ljudstvo blagovito delovanje našega parlamenta? 

Upanja je malo. Ko je bilo koncem meseca junija na
gloma presekano zasedanje parlamenta, se je hotelo jav
nost potolažiti s tem, da bo ministrski predsednik Nikola 
Uzunovič parlamentarne počitnice porabil za to, da porav
na spore, ki so nastali med raznimi strujami v radikalni 
stranki, ter da tudi uredi svoje razmerje do Radičeve stran 
ke. Parlamentarne počitnice se nagibajo h koncu, Uzuno
vič pa ni izvršil ne prve ne druge naloge. , 
Uzunoviču se ni posrečilo poravnati razdora v radikalni 

stranki. 
Razmere v radikalni stranki so bolj razrvane in raz

drapane kakor kdaj poprej. Občinske volitve, ki so letos 
mesca avgusta bile v Srbiji, so odnose med poedinimi sku
pinami naravnost zastrupile. Pri občinskih volitvah v me
stu Beogradu so se radikali razcepili na dva dela: eden del 
je vodil notranji minister Maksimovič, drugi del pa so tvo
rili zagrizeni pašičevci. Vsled te razcepljenosti so radikali 
v Beogradu propadli in beogradska občina je prišla v roke 
Davidovičevih demokratov. 

Posledica teh volitev je strašna jeza pašičevcev, ki 
zahtevajo glavo, t. j . ministrsko službo JVIaksimoviča. Pa
šičevci pritiskajo na vladinega predsednika Uzunoviča, naj 
čimprej iz vladine ladje izkrca Maksimoviča. Pričakovali 
so, da se bo to zgodilo že sredi septembra, ko je bil Uzu
novič pri kralju na Bledu. Toda Uzunovič je z Bleda s se
boj prinesel samo ukaz, s katerim kralj svojo vladarsko 
oblast odstopa vladi za dobo, dokler bo bival v inozemst
vu. Kralj se je namreč radi lahke operacije s familijo od
peljal v Pariz ter bo izostal kakšna dva tedna. 0 Maksimo
viču pa Uzunovič ni s seboj prinesel nobenega ukaza. 

Med tem se je v državo tudi vrnil stari Pašič. Ta po
vratek je pomnožil Uzunovičeve težave, ker bodo pašičev
ci povečali svoje napore, da bi svojega starega voditelja 
zopet spravili na krmilo vlade ter temeljito obračunali z 
njegovimi nasprotniki v radikalni stranki. Tako bo Uzu
novič imel z radikalno stranko večje težave ob zopetni ot
voritvi parlamenta, nego so brle one, ko je koncem junija 
zaprl vrata parlamenta. 

Ravno tako malo je Uzunovič rešil drugo svojo nalo
go: razčiščenje razmerja do Radičeve stranke. 

Radič hoče vreči Nikiča in sam postati minister. 
V Radičevi stranki se je razvnel hud boj zoper poli

tiko Stjepana Radiča, kateremu se očita, da dela rodbinsko 
politiko, t. j . politiko za svojo familijo. Na čelu Radičevih 
nasprotnikov stoji nekdanji vneti pristaš Radičev minister 
za šume in rudnike dr. Nikič. Ker je Radič dr. Nikiča iz
ključil iz stranke, se Nikič trudi, da organizira na Hrvats
kem lastno stranko, pri čemer ima po poročilih, ki priha
jajo v javnost, dosti uspeha. Radič zahteva od ministrske
ga predsednika Uzunoviča, da odpusti ministra dr. Nikiča, 
ter svojo zahtevo podpira z raznimi grožnjami. Radikali 
pa se Radičevih groženj manj bojijo kot lanskega snega. 
Zato so tudi mirno preslišali najnovejšo zahtevo Radiča, 
da mora biti takoj sprejet med ministre ter postati mini
ster za socialno politiko. Da bi to zahtevo radikali tem bolj 
slišali, jo je Radič izjavil sredi mesca septembra v Ženevi, 
kjer je bival kot odposlanec sedanje vlade na zasedanju 
Društva narodov. Časnikarji so to Radičevo zahtevo raz
nesli po vsem svetu, v Beogradu pa se radikali za Radi
čevo zahtevo, da mora zopet postati minister, niti zmenili 
niso. 

To so uspehi brezznačajne in sebične Radičeve poli
tike za Radiča samega. 

Bosanski muslimani na srbski strani. 
Še žalostnejši in usodnejši so nasledki Radičeve ne

srečne politike za hrvatski narod in hrvatsko narodno po
litiko. V tem oziru je treba posebno zabeležiti dogodek, 
ki se je dogodil 11. septembra To je namreč združitev klu
ba muslimanskih poslancev iz Bosne s klubom Davidovi
čevih demokratov. 

Doslej so bosanskohercegovski muslimani tvorili v 
beogradskem parlamentu svoj lasten poslaniški klub. Ti 
poslanci so bili izvoljeni na avtonomističnem programu ter 
so po veliki večini bili hrvatskega mišljenja. Stali so torej 
na enem delu hrvatske narodne fronte proti velesrbskemu 
centralizmu. V zahvalo za to, da so ti muslimanski poslan
ci branili hrvatske politične ideale, jih je Radič strastno 
in hudobno napadal. Naravnost jih je naganjal med Srbe, 
ko je od njih zahteval, da ne smejo več tvoriti svoje lastne 
muslimanske stranke, marveč se morajo odločiti ali za Sr
be ali za Hrvate. Muslimani so nekaj časa poslušali to pri
digo, katere se je Radič naučil od srbskih politikov, zlasti 
od radikalov, ter jo vedno premleval. Nekaj časa so mirno 
poslušali, ko pa jim je minila potrpežljivost, so se pridru
žili ne Hrvatom, ampak Srbom. Združili so se z demokrat
sko stranko, ki je po svojem bistvu srbska. Pri tej združit
vi pa so si s pismeno pogodbo pridržali pravico, da se bo
do vnaprej borili za izvedenje širokih samouprav. Za av
tonomistično fronto torej muslimanski poslanci niso izgub
ljeni, samo jih je Radič s svojo grdobno »in hudobno poli
tiko odgnal proč od Hrvatov. 

Vlada nesposobna za rešitev "ospodarske krize. 
Takšen je torej položaj pred zopetno otvoritvijo na

šega parlamenta: poslabšan za Radiča, kakor tudi za Uzu
noviča. Uzunovičeva vlada je pravzaprav vedno bila v kri
zi ter je padala iz enega pretresljaja v drugega. Vsled no
tranjega nesporazuma in vedno se ponavljajočih sporov je 
nesposobna za rešitev one naloge, ki mora v sedanjem ča
su biti vsaiki vladi prva in najvažnejša; za omiljen je gospo
darske krize. Gospodarsko stanje ljudstva se slabša od dne 

do dne. Vsi sloji ljudstva propadajo, vsi stanovi so na poti 
gospodarske pogube. Kaj pa dela vlada, da zadrži gospo
darski propad ter vsaj omili gospodarsko krizo? Predlo
žila je nov davčni zakon, kojega določbe bodo davke v pre
čanskih krajih, zlasti v Sloveniji, povečale. Drugega pa ni 
ničesr storila za ozdravljenje gospodarskih ran, na katerih 
boleha ljudstvo in vsi njegovi sloji. 


